  Minulý díl sekvence o partyzánské činnosti v okolí našich obcí jsem považoval za už poslední. Podařilo se mně ale objevit brožurku „Javoříčko varuje“ od prof. Fr. Lóna (Olomouc 1985), ve které jsou publikovány některé další podrobnosti o partyzánských skupinách Jermak, o kterých jsme psali v minulých dílech a které jsou v publikaci dávány do souvislosti s tragickou událostí v Javoříčku.
   Za zpřesňující údaj můžeme považovat termín výsadku skupiny Jermak – okolo půlnoci 30. září 1944 a je možné doplnit i některé jména a hlavně události: Velitelem byl poručík Nikolaj Dimitrijev. Dále jsou uváděni Leonid Železniak (politický komisař), Maxim Petrovskij (náčelník štábu) a též Grigorij Litviško, Andrej Fursenko a Ždanov a nám už známá Naděžda Ivanovová. Další ženou z výsadku byla radistka Dina Šapovalovová. N. Ivanovová, později Anisinová, měla to štěstí, že jako jedna z mála z celého výsadku přežila (přežil i L. Glucharev, který po osvobození vypovídal před vyšetřovací komisí v Litovli o událostech vedoucích k vypálení Javoříčka). Oddíl netušil, že byli omylem vysazeni do vojenského výcvikového prostoru u Vyškova. Výsadek nezůstal proto utajen, ale i přes stálé pronásledování a nesnáze se partyzáni, i když až 8. října, dostali z vojenského prostoru ven. Bylo to za vydatné pomoci dvou českých lesních dělníků, kteří v prostoru pracovali. Oddíl se dostal až do polesí Hluchov – Přemyslovice, kde začal svoji činnost. Tento speciálně vycvičený oddíl byl na naše území vysazen na základě rozkazu partyzánského štábu I. Ukrajinského frontu. Jméno měl po kozáckém atamanovi Timofejeviči Jermakovi, který v letech 1581 – 1584 bojoval na Sibiři s Tatary. Jedním z úkolů oddílu bylo zorganizovat ze zajetí uprchlé vojáky Rudé armády a vytvářet z nich jakési „dceřiné“ oddíly, nesoucí dnes většinou jména po svých velitelích – Jermak - Kružilin, Jermak - Fursenko, Jermak – Volkov a Jermak - Porošin. Jejich teritoriální působení samozřejmě přesahovalo okolí našich obcí, operovali na celé západní Moravě, až po východní část Českomoravské vysočiny, zvláště ale na Drahanské vrchovině.
  S našimi obcemi byl asi nejvíce spojen oddíl Jermak - Kružilin. Kapitán Viktor Kružilin uprchl koncem léta 1944 ze zajateckého tábora ve Würtzburgu a dostal se až do naší oblasti. Jako partyzánský velitel měl autoritu a byl oblíbený. Z původního výsadku Jermak byli v jeho skupině A. Fursenko, G. Litviško a N. Ivanovová a též L. Glucharev a dále Češi Josef Novák, Adolf Chňoupek, Vladimír Blecha, Vincenc Blažek a Oldřich Fišer. O těchto mužích ale publikace nic bližšího neuvádí. Prostor pro partyzánskou činnost byl tomuto oddílu vymezen na území protektorátního okresu Litovel. Skupina Jermak – Volkov měla operovat v okrese Prostějov a je proto logické, že obě skupiny se setkávaly právě v okolí našich obcí. Asi největší společnou akcí těchto oddílů bylo přepadení vlaku u obce Maleny 20. 4. 1945. Došlo k zabití 11 příslušníků německé armády a získání ve vlaku převážených zbraní a munice.

Kružilin pomocí zrady padl do rukou gestapa 16. 3. 1945 v Nové Dědině (východně od Konice). S největší pravděpodobnosti byl po krutém mučení 16. 4. 1946 popraven v Brně, v Kaunicových kolejích.
  Po Kružilinově zatčení se velitelem skupiny stal bývalý náčelník rozvědky původního oddílu Jermak Andrej Fursenko, 20 let starý traktorista z Nikolajevska. Jedna ze základen této skupiny, i když menšího významu, byla v Javoříčku. 
                                              P. Zubal z Hrochova   
